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झारखण्ड शकै्षिक अनसंुधान एवं प्रक्षशिण पररषद, रााँची  
वाक्षषिक माध्यक्षमक परीिा  

(2023- 2024) 
प्रक्षिदशि प्रश्न पत्र  

Model Question Paper  

कक्षा-10 विषय- ACT समय-03:00 घंटा पूर्ाांक-80 

सामान्य क्षनदेश:- 

परीिाथी यथासंभव अपने शब्दों में उत्तर दें। 

Candidates should answer in their own words as much as possible. 

सभी प्रश्न अक्षनवायि हैं। 

All questions are compulsory. 

कुल प्रश्नों की संख्या 52 ह।ै 

Total number of questions is 52. 

प्रश्न 1 से 30 तक बहुक्षवकक्षपपय प्रश्न हैं । प्रत्येक प्रश्न के चार क्षवकपप क्षदए गए हैं। 

सही क्षवकपप का चयन कीक्षिये। प्रत्येक प्रश्न के क्षलए 01 अंक क्षनधािररत ह।ै 

Question No. 01 to 30 are multiple choice questions, each question has four options. Select the correct option. Each 

question carries 01 mark. 

प्रश्न संख्या 31 से 38 तक अक्षत लघु उत्तरीय प्रश्न ह।ै क्षिसमे से क्षकन्ही 6 प्रश्नों का 

उत्तर देना अक्षनवायि ह।ै प्रत्येक प्रश्न का मान 2 अंक क्षनधािररत ह।ै 

Question numbers 31 to 38 are very short answer questions. Out of which it is mandatory to answer any 6 

questions. Each question carries 02 marks. 

प्रश्न संख्या 39 से 46 तक लघु उत्तरीय प्रश्न ह।ै क्षिसमे से क्षकन्ही 6 प्रश्नों का 

उत्तर देना अक्षनवायि ह।ै प्रत्येक प्रश्न का मान 3 अंक क्षनधािररत ह।ै 

Question numbers 39 to 46 are short answer questions. Out of which it is mandatory to answer any 6 questions. 

Each question carries 03 marks. 

प्रश्न संख्या 47 से 52 दीघि उत्तरीय प्रश्न ह।ै क्षकन्हीं 4 प्रश्नों का उत्तर देना अक्षनवायि 

ह।ै प्रत्येक प्रश्न का मान 5 अंक क्षनधािररत ह।ै 

Question numbers 47 to 52 are long answer questions. It is mandatory to answer any 4 questions. Each question 

carries 05marks. 

 

 

1. चालू दाययत्व के उदाहरण है – (Examples of current liabilities is/are:)     

(a) प ूंजी (Capital)     

(b) ऋण (Loans)   

(c) देय विपत्र (Bills Payable)    

(d) इनमें सभी (All of these) 

 

 

2. लाभ हायन खाता यकस प्रकार का खाता है? (Which type of Account is Profit and Loss Account?) 

(a) व्यक्तिगत खाता (Personal Account)   (b) िास्तविक खाता (Real Account) 

(c) नाममात्र का खाता (Nominal Account)   (d) उचूंती खाता (Suspense Account) 
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3. ययद यिक्रय 1550 रू० तथा सकल लाभ 250 रू० हो तो बेचे गये माल की लागत क्या होगी ? (If sales is Rs    

1500 and Gross Profit is Rs 200 what is the cost of goods sold ? ) 

(a) 1700 रू०    (b) 1300 रू०    (c) 1750 रू०    (d) 1350 रू० 

 

4. यनम्न में कौन सी अमूतत सम्पयि है ? (Which of the following is Intangible Asset ?) 

(a) कॉपीराइट (Copyright)     (b) ख्यावत (Goodwill) 

(c) टर ेडमाकक  (Trademark)     (d) इनमें सभी (All of these) 

 

5. यनम्न में से कौन सा यििीय व्यय नही ीं है ? (Which one is not a Financial Expense?)  

(a) ऋण पर ब्याज (Interest on Loan)      

(b) प ूँजी पर ब्याज (Interest on capital) 

(c) दान (Charity)                         

(d) कमीशन (Commission) 

 

6. एक व्यापारी ने अपने पुत्र की ₹ 2,000 कॉलेज फीस व्यापार के रोकड़ से चुकाई। इसे डेयबट करें गे (A 

businessman pays ₹ 2,000 as college fees of his son from business. This will be debited to)- 

(a) आहरण खाते में (Drawing A/c)                   (b) व्यय खाते में (Expenses A/c ) 

(c) रोकड़ खाते में (Cash A/c )                            (d) इनमें से कोई नही ूं (None of these) 

 

7. मशीनरी की मरम्मत के ₹ 500 डेयबट यकये जाएँगे (Repairs of Machinery ₹ 500 will be debited to) – 

  (a) मशीनरी खाते में (Machinery A/c)             (b) मजद री खाते में (Wages A/c ) 

(c) मरम्मत खाते में (Repairs A/c )                     (d) इनमें से कोई नही ूं (None of these) 

 

8. सम्पयि का मूल्य लागत घटाि अियशष्ट मूल्य / सम्पयि का अनुमायनत उपयोगी जीिन =______ (Original cost 

of Assets less scrap value / Estimated working life of Assets =______ 

(a) ह्रास (Depreciation)                                  

(b) हावन (Loss) 

(c) सम्पवि के म ल्य में कमी (Decrease in the value of Asset) 

(d) सूंपवि के म ल्य में िृक्ति (Increase in the value of Asset)    

            

9.  क्रमागत लागत शेष पद्धयत में ह्रास की रायश_____ (Under Diminishing Balance  Method amount of 

depreciation goes on______) 

(a) घटती है (Decreasing)                 (b) बढ़ती है (Increasing) 

(c) क्तिर रहती है (Constant)          (d) इनमें से कोई नही ूं (None of these) 

 

10. स्थायी प्रभाग यियध में ह्रास की रायश____ (Under Fixed Instalment Method amount of depreciation goes 

on/remains)- 

(a) घटती है (Decreasing)                    (b) बढ़ती है (Increasing) 

(c) क्तिर रहती है (Constant)             (d) इनमें से कोई नही ूं (None of these) 

 

11. स्थायी यकस्त यियध में ह्रास यनकाला जाता है (In Fixed Instalment Method, depreciation is calculated on)- 

(a) प्रारक्तिक शेष पर (Opening Balance)  (b) अक्तिम शेष पर (Closing Balance) 

(c) म ल लागत पर (Original Cost)   (d) इनमें से कोई नही ूं (None of these) 
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12. ₹ 500 की अदि मजदूरी है। इसका लेखा कहाँ-कहाँ होगा ? (There is an outstanding wages of ₹ 500. How 

it would be dealt ?) 

(a) व्यापार खाते के नाम पक्ष में (In the debit side of Trading A/c ) 

(b) वचटे्ठ के दावयत्व पक्ष में (In the liabilities side of B/S) 

  (c) वचटे्ठ के सम्पवि पक्ष में (In the assets side of B/S) 

(d) a तथा b दोनोूं में ( Both a & b) 

 

13. ₹ 1,000 िेतन देना बाकी है, इसकी जनतल की क्या प्रयियष्ट होगी ? (Outstanding salaries 1,000, what 

Journal Entry will be made for it?) 

(a) Salary A/c  Dr. 1,000              

              To Cash            1000                  

(b) Salary A/c Dr. 1,000 

To O/S Salary A/c    1,000 

(c) O/S Salary A/c Dr. 1,000                  

To Salary A/c           1,000 

(d) उपययकि में से कोई नही ूं (None of the above) 

 

14. अदि व्यय है (Outstanding Expense is)— 

(a) (An expense)      (b) दावयत्व (A Liability) 

(c) आय (An income)             (d) उपययकि में से कोई नही ूं (None of the above) 

 

15. अयिम  आय  ____ है (Advance income  is a_____.) 

(a) सम्पवत (Asset)       (b) व्यय (Expense) 

(c) दावयत्व (Liability)       (d)आय (Income) 

 

16. तलपट में यदखाए जाने िाले अदि व्यय रखे जाएँगे (Outstanding expense appearing in Trial Balance will 

be placed in)- 

(a) आवथकक वचट्ठा में (Balance Sheet)    (b) व्यापाररक खाता में (Trading Account) 

(c) लाभ-हावन खाता (Profit & Loss Account)   (d) उपययकि में से कोई नही ूं (None of the above) 

 

17. अप्राप्य ऋण व्यापार का ____ है I (Bad debt is a _____ of business.) 

(a) व्यय (An expense)     (b) सम्पवि (An asset ) 

(c) दावयत्व (A liability)      (d) उपययकि में से कोई नही ूं (None of the above) 

 

18. पूितदि व्यय _________ खाता है (Prepaid expenses Account is a________.) 

(a) व्यय (An expense)                 (b) सम्पवि (An asset ) 

(c) दावयत्व (A liability)       (d) उपययकि में से कोई नही ूं (None of the above) 

 

19.  आग से माल की हायन कहाँ डेयबट की जाएगी ? (Loss by fire will be debited to ?) 

  (a) व्यापाररक खाता (Trading A/c)    (b) वचटठा (Balance Sheet)   

(c) लाभ हावन खाता (P/L A/c)      (d) तलपट (Trial Balance)     

 

20. अपने लागत पर आय के आयधक्य को कहते हैं (A surplus of revenue over its cost is known as ) - 

(a) प ूँजी (Capital)                  (b) लाभ (Profit) 

(c) सम्पवि (Asset)     (d) इनमें से कोई नही ूं (None of these) 
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21. तलपट तैयार यकया जाता है (Trial Balance is prepared ): 

(a) िषक के अि में (At the end of the year)                          

(b) एक वनवित वतवथ पर (On a par date) 

(c) समाप्त होने िाले िषक के वलए (For the year ending)      

(d) 'a' एिूं 'b' दोनोूं (Both 'a' and 'b'). 
 

22. तलपट का यमलान प्रभायित होता है (Agreement of trial balance is affected by :) 

(a) वसर्क  एकपक्षीय अशयक्ति द्वारा (One sided errors only) 

(b) वसर्क  वद्व-पक्षीय अशयक्ति द्वारा (Two sided errors only) 

(c) 'a' और 'b' दोनोूं से (Both 'a' and 'b') 

(d) उपरोि में से कोई नही ूं (None of the above) 

 

23. तीन खाने िाली रोकड़ बही में, उभय प्रयियष्ट/यिपयतय प्रयियष्ट कब होती है? (In the three Column Cash Book, 

when does contra entry occur?) 

(a) बैंक से रोकड़ का आहरण (Withdrawal of cash from bank)                

(b) लेनदारोूं को भयगतान (Payment to creditors) 

(c) व्यक्तिगत प्रयोग हेतय रोकड़ का आहरण (Withdrawal of cash for personal use)       

(d) उपययकि सभी (All of the above) 

 

24. रोकड़ बही है (Cash book is) : 

(a) रोजनामचा (A Journal)                          (b) खाता बही (A Ledger) 

(c) 'a' और 'b' दोनोूं (Both 'a' and 'b')        (d)  इनमें से कोई नही ूं (None of these) 

 

25. भुगतान का आदेश यलखने िाले व्यक्ति को क्या कहा जाता है? (What is the person writing out the order 

to pay called?) 

(a) स्वीकताक (Drawee)     (b) प्राप्तकताक (Payee) 

(c) बेचानकताक (Endorser)               (d) लेखक (Drawer) 

 

26. ________एक स्थयगत लाभगत व्यय है . (_______is a deferred revenue expenditure.) 

(a) दान (Donation)      (b) िेतन  (Salary) 

(c) विज्ञापन (Advertisement)     (d) मरम्मत व्यय (Repair  expenses) 

 

27. बैंक अयधयिकषत _____ का उदहारण है I (Bank Overdraft is an example of ______.) 

(a) सूंपवि (Asset)         (b) दावयत्व   (Liabilities)    

(c) व्यय (Expenses)        (d) आय  (Income) 

 

28. इनमें से कौन काल्पयनक सींपयि है? (Which of the following is a fictitious asset?)   

(a) भ वम (Land)       (b) भिन (Building)  

(c) ख्यावत (Goodwill)      (d) प्रारूं वभक व्यय (Preliminary expenses) 
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29. इनमें से कौन सी प्रयतज्ञापत्र की यिशेषता नही ीं है ? (Among the following, which is not a feature of a 

Promissory note?)  

  (a) इसमें केिल दो पक्षकार होते है (Only two parties)    

(b) इसे लेनदार वलखता है (written by creditor) 

  (c) इसमें स्वीकृवत की जरूरत नही ूं होती (Acceptance not required)   

(d) इसमें लेखक प्राप्तकताक नही ूं बन सकता (Writer cannot be the payee) 

 

30. यिपत्र को भुनाने की क्तस्थयत में यकतने पक्ष रहते हैं? (How many parties are involved in case of discounting 

of bill?) 

(a) दो (Two)        (b) तीन (Three)     

(c) एक (one)            (d) असीवमत (Unlimited) 

 

 
अयतलघु उतरीय प्रश्न (Very Short Answer Type Questions)                                               6*2=12 

31.व्यापाररक खाता बनाने के दो लाभ बताए| (Give two benefits of preparing Trading A/c) 

32.क्तिवत वििरणी की दो विशेषताओूं को बताएूं .(State two features of Balance sheet.) 

33.ह्रास लगाने के दो प्रमयख पिवतयोूं के नाम वलखें.(State two methods of charging Depreciation.) 

34.लेखक के पयस्तक में, लेखक के द्वारा बैंक से विपत्र भयनाया जाता है I  उसका जनकल एूं टर ी बतायें  Give the 

entry of discounting of Bill with bank in the books of Drawer  

35.तलपट की दो  विशेषताओूं को वलखें.(State two features of Trial Balance.) 

36.विपत्र का आदरण वकसे कहते हैं ?(What is meant by honoring of Bill of Exchange?) 

37.अवधविकषक क्या है ? (What is overdraft ?) 

38. रोकड़ बही बनाने के दो लाभ बताएूं .(Give two Advantages of preparing Cash Book.) 

 
 
 

 लघु उिरीय प्रश्न (Short Answer Type Questions):-                              6*3=18 

39.बैंक समाधान वििरण क्या है ?ये क्योूं बनाया जाता है ? What is Bank Reconciliation statement? Why is 

it prepared? 

40.व्यापाररक खाता और लाभ हावन खाता के बीच अिर बताइए। (Differentiate between Trading a/c and 

Profit and Loss A/c.) 

41.सयधार की प्रविवि बताए Give rectification entries:  

A. कय मकय म से 500 रु. प्राप्त हुए लेवकन आिा   के खाते में जमा कर वदया गया (A sum of Rs. 500 was received 

from Kumkum but Credited to Aasthas’s A/c);     

B. 1650 रु. का माल जो अवभषेक से क्रय वकया गया है, उसे आशीष के खाते में जमा कर वदया गया है (Goods 

worth Rs. 1650 has been purchased from Abhishek on credit but Ashish Account has been 

Credited); 
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42.म ल्यह्रास के तीन कारण समझाएूं  I  (Explain briefly three causes of Depreciation.) 

43.विवनमय पत्र के लाभ बताएूं  I Explain the advantages of Bill of Exchange. 

44.सीधी रेखा पिवत के लाभ को बताएूं  I State the merits of Straight-Line Method of depreciation 

45.सूंवदग्ध दवयत्व क्या है? (What are contingent liabilities ?) 

46.एकपक्षीय अशयक्तियाूँ समझाएूं  I Explain Single Sided Errors.                   

  दीघत उिरीय प्रश्न (Long Answer Type Questions):-                           4*5=20 

47.एक मशीन 1 अपै्रल, 2020 को 10,000 रुपये में खरीदी गई। िायी प्रभाग पिवत के अनयसार 10% p.a 

िावषकक ह्रास काटते हुए तीन िषक के वलए मशीन खाता बनाइए। खाते प्रवतिषक 31 वदसम्बर को बन्द वकए जाते हैं।  

• A Machine costing Rs. 10,000 was purchased on 1st April, 2020. Prepare Machine A/c for 3 years 

calculating depreciation @ 10% pa by Fixed Instalment Method. The accounts are closed every year 

on 31st December. 

48.1अपै्रल, 2022 को प्रवतभा ने सयवनया को 5,000 रु. का माल बेचा। उसी वतवथ को सयवनया ने प्रवतभा   के द्वारा 

वलखे 5,000 रु. के दो माह के विपत्र पर अपनी स्वीकृवत दे दी। प्रवतभा ने देय वतवथ तक विपत्र को अपने पास रखा 

और देय वतवथ पर उसको बैंक में िस ली के वलए भेज वदया। इस दौरान प्रवतभा को बैंक से स चना वमल गई वक 

विपत्र का भयगतान देय वतवथ पर प्राप्त हो गयी है I  प्रवतभा तथा सयवनया की पयस्तकोूं में रोजनामचा प्रविवियाूँ कीवजए 

(On 1st April, 2022, Pratibha sold goods to Sunia for Rs. 5,000. On that date Sunia accepted a bill 

drawn upon her by Reena at 2 months for Rs. 5,000. Pratibha retains the bill till due date and on the 

due date and sends the same to the banker for collection. In due course, Pratibha receives the 

information from the Bank that the bill has been duly met. Pass Journal Entries in the Books of 

Pratibha and Sunia) 

 

 

49.विवनमय पत्र ि प्रवतज्ञा पत्र के बीच अूंतर बताएूं  I (Give the difference between Bill of Exchange and 

Promissory note.) 

50.रोकड़ बही और पासबयक के शेषो के बीच अूंतर के पाूँच कारण बताएूं  Explain five causes of differences 

between the Passbook and Cash Book Balance. 

51.ह्रास की आिश्यकता एिूं महत्व क्या है ? (What is the need and significance of depreciation ?) 

52.31माचक 2023 को समाप्त हुए िषक के वलए श्री बानेश्वर का वनम्नवलक्तखत तलपट है(Following is the Trial 

Balance of Mr. Baneshwar  as on 31st March 2023) 
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          वििरण( Particulars) 

Amoun

t 

Amoun

t 

प ूंजी (Capital)   10000 

प्रारूं वभक रहवतया (Opening Stock) 2000   

रोकड़(Cash) 1500   

क्रय (Purchase) 9500   

विक्रय (Sales)   14500 

आहरण(Drawings) 900  

मजद री (Wages) 5000   

 मशीनरी (Machinery) 3500   

अप्रत्यक्ष व्यय (Indirect Expenses) 200   

उपस्कर (Furniture) 6000   

वकराया(Rent)  450   

देनदार /लेनदार 

(Debtors/Creditors) 2700 1400 

  25900 25900 

   

अवतरि स चना (Additional Information) : 

(i) अदि मजद री (Outstanding Wages)- 200रु. 

(ii)  अदि /बकाया अप्रत्यक्ष व्यय (Sundry Expenses outstanding)-100रू   

(ii) प िकदि वकराया (Prepaid Rent)-100रू  

(iv) 31-03-2023 को अक्तिम रहवतया (Closing Stock on 31-03-2020)-3600रू  

 31 माचक, 2023 को समाप्त हुए िषक के वलए व्यापाररक खाता, लाभ-हावन खाता एिूं उसी वतवथ को क्तिवत वििरण तैयार 

कीवजए। (You are required to prepare Trading Account, Profit and Loss Account for the year ended 31st 

March, 2023 and a Balance Sheet as on that date.) 
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झारखण्ड शकै्षिक अनसंुधान एवं प्रक्षशिण पररषद, रााँची  
वाक्षषिक माध्यक्षमक परीिा  

(2023- 2024) 
उत्तर कंुक्षिका  

प्रक्षिदशि प्रश्न पत्र (वस्िकु्षनष्ठ) 

Answer Key of Model Question Paper (Objective) 

कक्षा-10 विषय- ACT 

 

 

Q.NO. ANSWER Q.NO. ANSWER 

1 D 16 A 

2 C 17 A 

3 B 18 B 

4 D 19 C 

5 C 20 B 

6 A 21 B 

7 A 22 A 

8 A 23 A 

9 A 24 C 

10 C 25 D 

11 C 26 C 

12 D 27 B 

13 B 28 D 

14 B 29 B 

15 A 30 A 

 


